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СЕЗОННА МІНЛИВІСТЬ ПАРАМЕТРІВ КРИВОЇ ВИТРАТ  
РІЧКИ ВИЖІВКА (ГІДРОПОСТ СТАРА ВИЖІВКА, 1990‒2024 РР.) 

 
Дослідження та аналіз гідрологічного режиму малих річок набуває особливої 

актуальності в умовах посиленого антропогенного навантаження та кліматичних змін. 
У басейні річки Прип’ять у межах Волинської області малі річки становлять близько    
92 % усіх річок [5], проте їх вивчення ускладнене через невелику кількість гідрологічних 
постій, які ще й мають тенденцію до скорочення в останні десятиліття [2].  

Однією із найважливіших характеристик гідрологічного режиму є крива витрат                
Q = f(H), адже встановлення залежності між витратами та рівнями води дає  змогу 
зменшити обсяги польових гідрометричних робіт, що особливо значимо при 
обмеженому фінансуванні гідрологічної мережі.  

Річка Вижівка є типовою малою річкою Волинською області басейну річки 
Прип’ять з площею водозбору 1272 км2 [7], тому аналіз багаторічних даних 
(1990‒2024 рр.) витрат та рівнів води дає змогу оновити криву витрат та виявити 
потенційні зміни в особливостях водного режиму в умовах сучасних кліматичних 
трансформацій.   
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Метою дослідження є встановлення залежності витрат води від рівнів на річці 
Вижівка (гідропост Стара Вижівка) на основі середньомісячних даних за період 
1990‒2024 рр., оцінка точності апроксимації та аналіз сезонної мінливості.  

Основою для дослідження стали матеріали Волинського обласного центру з 
гідрометеорології, зокрема середньомісячні дані рівнів води та витрати води на 
гідрологічному пості Стара Вижівка з 1990 року по 2024 рік.  

На річці Виіжвка гідрологічні спостереження ведуться на двох постах – Руда та 
Стара Вижівка. Гідропост Стара Вижівка розташований поблизу однойменного 
селища на відстані 44 км від гирла річки [4]. У створі досліджуваного поста басейн 
характеризується наступними морфометричними характеристиками: площа 
водозбору – 722 км², середній похил русла – 0,7 ‰, озерність – менше 1 %, 
заболоченість – 12 %, лісистість – 17 %, розораність – 20 % [4; 7].  

Річка Вижівка належить до типових поліських річок із весняним водопіллям. У 
структурі її живлення переважає підземна складова, частка якої в середньоводний 
рік становить близько 82 % (у тому числі верховодне та глибоководне живлення). 
Поверхневе живлення представлено сніговими водами – близько 13 % та дощовими 
– близько 5 % [3]. 

За досліджуваний період з 1990 р. по 2024 рік середньомісячні показники рівнів 
води коливалися в межах 165‒278 см над нулем поста, а витрати води змінювалися 
від 0,064 до 18,6 м³/с. 

Для встановлення залежності між витратами та рівнями води на гідрологічному 
посту Стара Вижівка використовували степеневу функцію: 

                                         ,                                                         (1) 

де H₀ – нуль графіка витрат (рівень води при нульовій витраті, см), Н – рівні води см; 
Q – витрати води, м3/с; a та b – емпіричні коефіцієнти, які визначають форму кривої. 

Значення нуля графіка витрат H₀ = 159 см визначене методом максимізації 
коефіцієнта детермінації при логарифмічній лінеаризації залежності Q = f(H-H₀)                  
[9; 10]. Коефіцієнт a характеризує морфометричні та гідравлічні особливості русла. 
Показник степеня b відповідає швидкості зростання витрат води під час підняття 
рівнів води. Значення показника b залежать від форми поперечного перерізу та 
гідравлічних умов потоку й, як правило, зростають для більш глибоких і звужених 
русел [8]. 

За результатами апроксимації 420 пар середньомісячних значень отримано 
залежність: 

     ,                                     (2) 

де Q – витрата води (м³/с), H – рівень води (см від нуля поста). Основні параметри 
рівняння наведено в табл. 1.  

Крива витрат наведена на рис. 1. Коефіцієнт детермінації R² = 0,786  свідчить 
про задовільну точність апроксимації для середньомісячних даних, що обумовлено 
природною мінливістю залежності рівні‒витрати. Показник степеня b = 1,94 
знаходиться у проміжку 1,5‒2,5, що є типовим для рівнинних річок [6].  

Таблиця 1  
Отримані параметри загальної кривої витрат (1990-2024 рр.) річки Вижівка 

 

Параметр Значення 

Нуль графіка H₀, см 159    

Коефіцієнт a    0,00066 
Показник степеня b 1,94 

Коефіцієнт детермінації R² 0,786 

Кількість спостережень n 420   

Діапазон рівнів H, см 165‒278 
Діапазон витрат Q, м³/с 0,064‒18,6 
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Рис. 1. Крива витрат річки Вижівка (гідропост Стара Вижівка, 1990‒2024 рр.) 

 

Для визначення параметрів кривої витрат виконано логарифмування вихідної 
залежності (рис. 2), що дало змогу застосувати метод найменших квадратів. 
Рівняння лінійної регресії: 

       (3) 

дає змогу визначити параметри вихідної степеневої залежності: показник степеня 
b = 1,94 та логарифм коефіцієнта ln(a) = -7,33, звідки a = e(-7,33) = 0,00066 (табл. 1). 

 
Рис. 2. Логарифмічна лінеаризація залежності витрат від рівнів води 

 
Для оцінки стійкості кривої витрат побудовано окремі залежності для різних 

сезонів року (рис. 3). Результати наведено в табл. 2. 
Аналіз сезонних кривих (рис. 3) демонструє значну мінливість показника 

степеня b в різні пори року, він варіює від 1,59 восени до 2,75 навесні. Коефіцієнт 
детермінації R² мають найвищі значення для зимового та осіннього сезонів, що 
характеризується більшою стабільністю залежності витрат від рівнів води в ці 
періоди порівняно з весняний та літнім сезонами (див. табл. 2). 

Значний показник степеня b = 2,75 навесні обумовлений змінами гідравлічних 
умов стоку під час весняної повені. В період високих вод відбувається вихід потоку з 
основного русла на заплаву, що призводить до збільшення горизонтальної 
складової площі поперечного перерізу, тоді як рівні води не значно збільшуються 
при зростанні витрат [11]. У період затоплення заплави значення параметра b 
будуть вищими (2,0‒3,0), тоді як в інші фази водного режиму, коли вода знаходиться 
в межах русла, цей показник буде нижчим (1,0‒2,0) [1; 12]. Відповідно для літнього, 
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осіннього та зимого сезону отримано показники b = 1,59‒1,84. Виявлена сезонна 
мінливість параметрів кривої витрат є типовою для малих та середніх річок 
рівнинних територій і відображає зміну гідравлічної геометрії потоку.   

 

 

 
Рис. 2. Логарифмічна лінеаризація сезонних кривих витрат річки Вижівка  

(гідропост Стара Вижівка, 1990‒2024 рр.) 

 
Таблиця 2 

Отримані параметри сезонних кривих витрат (1990-2024 рр.)  річки Вижівка 
 

Сезон Показник 
степеня b 

Коефіцієнт 

a   

Коефіцієнт 
детермінації R² 

Кількість 
спостережень n 

Зима 1,84 0,0012 0,842 105 

Весна 2,75 0,000028 0,807 105 

Літо 1,68 0,0011 0,795 105 

Осінь 1,59 0,0023 0,820 105 

 
Отже, результати дослідження демонструють, що залежність рівень‒витрата 

малих рівнинних річок характеризується значною сезонною мінливістю, що пов’язано 
зі зміною умов формування стоку протягом року. 
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ВОДНО-СТОКОВИЙ РЕЖИМ РІЧКИ ВИЖІВКА 

 
Річка Вижівка ‒ одна з характерних річок Поліського регіону України. Вивчення її 

водно-стокового режиму має значення з погляду гідрології, водокористування, 
екології й управління водними ресурсами.  

Річка Вижівка – права притока річки Прип’ять, яка протікає в межах 
Ковельського району Волинської області. Довжина річки Вижівка становить 
приблизно 81 км, площа водозбору ‒ близько 1272 км². Річище має похил близько 
0,53 м/км [5].  

Долина річки в середньому широкою не є (до 4 км), заплава заболочена, річище 
звивисте, місцями шириною 15–18 м і глибиною до 1,7 м, іноді до 3 м [5].  

Для басейну Вижівки характерне: меліорація, випрямлення русла на окремих 
ділянках, водовідведення. Ці загальні характеристики закладають основу для 
розуміння її водно-стокового режиму: невелика довжина, відносно помірний водозбір, 
поліський тип території, низький похил ‒ все це визначає яка течія буде, реагування 
на опади, сезонні відхилення. 

Живлення річки Вижівка ‒ змішане: переважають снігове та дощове живлення, 
також значне підземне живлення (через поліські умови, заболочені заплави, ґрунтові 
води). Це означає, що весняний стік (танення снігу та весняні дощі) має вагоме 
значення, літні та осінні опади ‒ меншу частку, зимове живлення через замерзання ‒ 
мінімальну. 

У зв’язку з цим режим стоку річки має такі основні риси:  

  виражене весняне водопілля; 

  літньо-осіння межень; 

  зимова межень із льодовим покривом [5].  
Також для малих річок поліської зони характерна досить довга затримка стоку, 

повільна реакція на опади (через заплави, заболочення) ‒ це актуально й для 
Вижівки.  

                                                        

© Мельнійчук Михайло, Дмитроца Надія, 2025 
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